
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Patrick Friedl, Christian Hierneis, Laura Weber,  
Ludwig Hartmann, Mia Goller, Paul Knoblach BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 22.02.2024

Landschaftselemente in der bayerischen Agrarlandschaft 2023

Landschaftsbestandteile wie Hecken, Feldgehölze, Ackerraine oder Steinriegel sind 
zum Erhalt der Artenvielfalt in der Offenlandschaft von enormer Bedeutung. Mit der 
Annahme des Volksbegehrens „Artenvielfalt und Naturschönheit in Bayern – Rettet 
die Bienen!“ wurde den Landschaftselementen ein besonderer Schutz zugesprochen. 
Nach EU-Recht sind bestimmte Landschaftselemente als Teil der förderfähigen Fläche 
anzurechnen. Dazu müssen sie an das Integrierte Verwaltungs- und Kontrollsystem 
(InVeKos) gemeldet werden.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie viele Hektar Hecken und Einzelsträucher sind im Jahr 2023 für die 
einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt 
(bitte auch für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   3

1.b) Wie viele Hektar Feldgehölze sind im Jahr 2023 für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   3

1.c) Wie viele Hektar Einzelbäume und Baumreihen sind im Jahr 2023 für 
die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank auf-
geführt (bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern 
angeben)?   3

2.a) Wie viele Hektar Feuchtgebiete sind im Jahr 2023 für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   3

2.b) Wie viele Hektar Teiche sind im Jahr 2023 für die einzelnen Landkreise 
Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die Summen 
für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   3

2.c) Wie viele Hektar Feldraine sind im Jahr 2023 für die einzelnen Land-
kreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die 
Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   3

3.  Wie viele Hektar Trockenmauern, Steinriegel, Lesesteinmauern, Ter-
rassen etc. sind im Jahr 2023 für die einzelnen Landkreise Bayerns 
in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die Summen für die 
Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   3
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4.a) Wie viele Hektar an Landschaftselementen sind im Jahr 2023 für die 
einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt 
(bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern an-
geben)?   4

4.b) Welche Maßnahmen wurden unternommen, um Beeinträchtigungen 
der nach Art. 3 Abs. 4 Nr. 3 Bayerisches Naturschutzgesetz geschützten 
Landschaftbestandteile zu verhindern?   4

4.c) Welche Maßnahmen wurden unternommen, um den Anteil an ge-
schützten Landschaftbestandteilen zu vermehren?   4

5.a) Für wie viele Hektar Hecken wurde im letzten Jahr jeweils in den 
einzelnen Landkreisen eine Heckenpflegeprämie bewilligt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   4

5.b) Wie viele Hektar der Flächen der Heckenpflegeprämie sind jeweils 
auch als Hecken bei den Landschaftselementen der InVeKos-Daten-
bank aufgenommen (bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke 
und Bayern angeben)?   4

6.a) Wie viele Hektar Ackerland sind im Jahr 2023 für die einzelnen Land-
kreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die 
Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   4

6.b) Wie viele Hektar Dauerkulturen sind im Jahr 2023 für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   4

6.c) Wie viele Hektar Dauergrünland sind im Jahr 2023 für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?   5

7.  Wie viele Hektar „Struktur und Landschaftselemente I88“ wurden im 
Jahr 2023 für die einzelnen Landkreise im Rahmen des Kulturland-
schaftsprogrammes gefördert (bitte auch die Summen für die Regierungs-
bezirke und Bayern angeben)?   5

  Anlage zu den Fragen 1 bis 4 a und 6   6

Hinweise des Landtagsamts   11
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Antwort  
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 
vom 26.03.2024

1.a) Wie viele Hektar Hecken und Einzelsträucher sind im Jahr 2023 für die 
einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt 
(bitte auch für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

1.b) Wie viele Hektar Feldgehölze sind im Jahr 2023 für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

1.c) Wie viele Hektar Einzelbäume und Baumreihen sind im Jahr 2023 
für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank 
aufgeführt (bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke und 
Bayern angeben)?

Die Fragen 1 bis 1 c werden gemeinsam beantwortet. 

Die erbetenen Informationen können der anliegenden Tabelle entnommen werden.

2.a) Wie viele Hektar Feuchtgebiete sind im Jahr 2023 für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

2.b) Wie viele Hektar Teiche sind im Jahr 2023 für die einzelnen Land-
kreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die 
Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

2.c) Wie viele Hektar Feldraine sind im Jahr 2023 für die einzelnen Land-
kreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die 
Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

Die Fragen 2 bis 2 c werden gemeinsam beantwortet.

Die erbetenen Informationen können der anliegenden Tabelle entnommen werden.

3.  Wie viele Hektar Trockenmauern, Steinriegel, Lesesteinmauern, Ter-
rassen etc. sind im Jahr 2023 für die einzelnen Landkreise Bayerns 
in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die Summen für die 
Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

Die erbetenen Informationen können der anliegenden Tabelle entnommen werden.
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4.a) Wie viele Hektar an Landschaftselementen sind im Jahr 2023 für die 
einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt 
(bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern an-
geben)?

Die erbetenen Informationen können der anliegenden Tabelle entnommen werden.

4.b) Welche Maßnahmen wurden unternommen, um Beeinträchtigungen der 
nach Art. 3 Abs. 4 Nr. 3 Bayerisches Naturschutzgesetz geschützten 
Landschaftbestandteile zu verhindern?

Für die genannten Landschaftselemente, soweit in der InVeKoS-Datenbank geführt, 
besteht im Rahmen der Konditionalität ein Beseitigungsverbot (keine Änderungen zur 
Anfrage aus 2023; für das Jahr 2022 bestand noch das Beseitigungsverbot im Rah-
men von Cross-Compliance – CC).

4.c) Welche Maßnahmen wurden unternommen, um den Anteil an ge-
schützten Landschaftbestandteilen zu vermehren?

In Rahmen der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP) der 1. und 2. Säule sind keine ge-
sonderten Fördermaßnahmen vorgesehen, um die geschützten Landschaftsbestand-
teile zu vermehren (keine Änderung zur Anfrage aus 2023).

5.a) Für wie viele Hektar Hecken wurde im letzten Jahr jeweils in den 
einzelnen Landkreisen eine Heckenpflegeprämie bewilligt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

5.b) Wie viele Hektar der Flächen der Heckenpflegeprämie sind jeweils 
auch als Hecken bei den Landschaftselementen der InVeKos-Daten-
bank aufgenommen (bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke 
und Bayern angeben)?

Die Fragen 5 a und 5 b werden gemeinsam beantwortet.

Für die Fragen 5 a und 5 b können zum derzeitigen Zeitpunkt keine Daten erhoben 
werden. Mit der technischen Bewilligung konnte aufgrund der sehr späten Notifizierung 
durch die EU erst jetzt begonnen werden; die Bewilligung ist noch nicht abgeschlossen.

6.a) Wie viele Hektar Ackerland sind im Jahr 2023 für die einzelnen Land-
kreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die 
Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

6.b) Wie viele Hektar Dauerkulturen sind im Jahr 2023 für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?
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6.c) Wie viele Hektar Dauergrünland sind im Jahr 2023 für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch 
die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

Die Fragen 6 a bis 6 c werden gemeinsam beantwortet.

Die erbetenen Informationen können der anliegenden Tabelle entnommen werden.

7.  Wie viele Hektar „Struktur und Landschaftselemente I88“ wurden 
im Jahr 2023 für die einzelnen Landkreise im Rahmen des Kultur-
landschaftsprogrammes gefördert (bitte auch die Summen für die 
Regierungsbezirke und Bayern angeben)?

Für die Maßnahme B59 und I88 bzw. K88 wurden im Jahr 2023 bayernweit nach der-
zeitigem Stand (1. Auszahlung im Dezember 2023) 0,3570 Hektar gefördert. Wegen 
der geringen Anzahl der betroffenen Betriebe ist aufgrund datenschutzrechtlicher Vor-
gaben eine landkreisbezogene Darstellung nicht zulässig.
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Anlage zu den Fragen 1 bis 4 a und 6

„Landschaftselemente in der bayerischen Agrarlandschaft“ – in der InVeKoS-Datenbank erfasste Flächen in ha 2023

Frage/Landschafts- 
elemente (LE)

Landkreis/Stadt

1 a  
Hecken

1 b  
Feldgehölze

1 c  
Einzel-
bäume 

Baumreihen

2 a  
Feucht-
gebiete

2 b  
Teiche

2 c  
Feldraine

3  
Trocken-Na 

tursteinmau-
ern, Lesestein-
wall, Fels- oder 

Steinriegel, 
Terrassen, etc.

4 a  
LE ins-
gesamt

6 a  
AL ins-
gesamt

6 b  
DK ins-
gesamt

6 c  
DG ins-
gesamt

Ingolstadt (Stadt) 161 4,05 3,38 1,41 1,32 - 0,74 - 10,89 4.371,72 14,27 648,85
München (Stadt) 162 1,71 8,81 4,35 0,28 - 0,22 - 15,38 2.985,56 51,62 1.029,36
Rosenheim (Stadt) 163 1,35 1,29 0,68 0,48 0,82 - - 3,80 627,03 0,81 592,03
Altötting 171 25,51 27,48 2,87 12,64 - 3,41 0,01 71,93 21.021,14 188,24 7.873,51
Berchtesgadener Land 172 32,31 50,56 6,26 9,46 3,47 0,77 1,67 101,03 3.481,19 18,26 14.262,57
Bad Tölz-Wolfratshausen 173 32,07 94,72 47,56 5,72 0,76 1,47 4,13 185,67 2.759,45 14,47 27.182,86
Dachau 174 25,78 17,13 12,21 5,98 - 9,62 - 70,71 30.850,04 200,75 5.445,66
Ebersberg 175 15,89 17,28 8,01 3,26 6,12 1,16 0,03 45,63 15.033,39 47,42 10.015,11
Eichstätt 176 60,33 44,30 2,96 5,38 2,17 21,17 2,69 136,83 45.776,36 1.345,52 7.108,67
Erding 177 42,30 57,07 35,13 19,70 0,22 13,00 - 167,20 45.081,14 161,45 12.743,06
Freising 178 51,29 26,98 10,19 8,45 - 17,61 - 114,52 36.831,69 2.523,29 8.454,83
Fürstenfeldbruck 179 18,28 12,13 8,39 2,69 0,35 4,02 - 45,51 18.267,11 82,88 4.527,99
Garmisch-Partenkirchen 180 6,10 73,16 5,31 6,54 2,75 0,19 2,36 93,66 160,37 0,92 18.437,22
Landsberg am Lech 181 26,03 28,04 14,35 5,12 - 4,12 - 77,66 21.022,51 181,31 17.001,74
Miesbach 182 11,27 97,13 60,99 9,22 1,17 0,46 8,01 187,07 2.178,46 6,22 23.491,42
Mühldorf a. Inn 183 41,11 49,36 6,61 14,65 0,65 10,79 - 122,53 34.619,17 255,77 14.428,69
München 184 18,69 8,09 10,81 0,97 - 0,49 - 39,06 15.261,33 45,82 3.826,69
Neuburg-Schroben-
hausen

185 26,70 16,90 14,87 11,44 3,09 13,48 0,05 83,44 32.958,21 660,21 8.523,23

Pfaffenhofen a. d. Ilm 186 50,72 24,17 13,56 5,19 49,55 36,69 - 130,33 27.258,50 6.349,54 7.461,81
Rosenheim 187 24,18 105,22 10,04 12,75 - 4,78 2,64 159,61 18.453,62 122,80 45.475,93
Starnberg 188 6,60 16,53 5,63 3,08 13,55 2,43 0,13 34,40 7.107,20 89,04 7.060,35
Traunstein 189 48,24 100,72 16,77 22,56 1,77 9,64 1,84 199,77 28.663,93 155,81 34.360,20

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 6 / 11 Drucksache 19 / 807



Frage/Landschafts- 
elemente (LE)

Landkreis/Stadt

1 a  
Hecken

1 b  
Feldgehölze

1 c  
Einzel-
bäume 

Baumreihen

2 a  
Feucht-
gebiete

2 b  
Teiche

2 c  
Feldraine

3  
Trocken-Na 

tursteinmau-
ern, Lesestein-
wall, Fels- oder 

Steinriegel, 
Terrassen, etc.

4 a  
LE ins-
gesamt

6 a  
AL ins-
gesamt

6 b  
DK ins-
gesamt

6 c  
DG ins-
gesamt

Weilheim-Schongau 190 26,54 87,65 19,59 13,91 49,96 1,25 0,01 148,95 4.774,71 17,63 42.507,09
Landshut (Stadt) 261 3,37 3,55 1,14 0,59 - 1,33 0,02 10,00 1.984,62 11,63 504,56
Passau (Stadt) 262 0,95 1,17 0,25 0,71 2,61 0,77 - 3,86 675,55 20,90 788,43
Straubing (Stadt) 263 1,86 0,12 0,34 17,16 - 0,10 - 19,58 3.268,44 23,48 387,85
Deggendorf 271 82,42 62,71 10,61 25,02 0,30 14,47 0,68 195,91 32.869,70 81,65 10.895,39
Freyung-Grafenau 272 165,92 77,82 8,41 10,56 - 17,73 5,37 285,82 4.764,82 27,73 23.100,61
Kelheim 273 89,92 33,16 10,97 20,61 30,90 58,37 1,00 214,02 34.126,03 7.143,15 5.796,19
Landshut 274 65,76 53,07 20,27 17,85 0,53 23,67 0,01 180,63 72.127,85 1.612,81 8.825,95
Passau 275 72,82 87,63 24,33 44,66 5,05 23,57 0,52 253,54 55.147,35 223,28 23.444,34
Regen 276 156,14 69,62 9,66 11,23 - 44,35 2,79 293,78 4.186,48 52,77 18.563,18
Rottal-Inn 277 55,67 48,58 8,99 11,29 4,89 18,13 0,03 142,70 56.346,24 163,04 18.665,86
Straubing-Bogen 278 86,90 55,96 8,42 9,23 29,00 12,79 1,94 175,24 52.238,69 324,54 14.199,78
Dingolfing-Landau 279 37,88 32,30 7,40 0,23 0,90 16,70 0,01 94,52 47.845,86 246,45 4.105,52
Amberg (Stadt) 361 6,33 3,86 0,39 0,03 6,85 0,93 0,09 11,63 1.395,91 0,24 522,41
Regensburg (Stadt) 362 5,05 2,28 0,40 0,42 - 1,39 - 9,53 1.779,13 20,53 255,95
Weiden i. d. Opf. (Stadt) 363 3,27 2,23 1,15 9,46 1,58 1,36 - 17,47 1.551,87 3,57 739,91
Amberg-Sulzbach 371 255,77 116,76 11,29 46,45 323,99 50,59 3,94 484,79 34.321,74 105,66 13.299,55
Cham 372 185,10 178,85 17,95 11,25 203,10 33,96 4,24 431,34 31.121,74 129,83 32.501,63
Neumarkt i. d. Opf. 373 134,50 88,09 4,79 14,43 27,39 12,24 1,55 255,60 45.780,07 83,86 14.672,99
Neustadt a. d. Waldnaab 374 92,95 71,52 10,93 15,82 436,94 41,64 1,52 234,37 30.729,56 75,88 17.325,00
Regensburg 375 76,77 68,83 6,61 18,27 15,92 25,01 6,35 201,84 56.833,74 430,72 10.070,82
Schwandorf 376 163,34 67,48 14,10 20,44 1.171,64 46,51 1,87 313,74 40.631,67 76,95 14.852,61
Tirschenreuth 377 61,59 57,52 20,44 0,02 1.241,48 22,15 1,99 163,72 29.978,96 86,17 12.601,91
Bamberg (Stadt) 461 3,15 1,38 0,03 0,87 - 0,74 - 6,17 524,10 46,68 200,93
Bayreuth (Stadt) 462 5,69 4,33 3,76 0,57 0,41 1,60 - 15,95 1.161,57 10,70 990,43
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Frage/Landschafts- 
elemente (LE)

Landkreis/Stadt

1 a  
Hecken

1 b  
Feldgehölze

1 c  
Einzel-
bäume 

Baumreihen

2 a  
Feucht-
gebiete

2 b  
Teiche

2 c  
Feldraine

3  
Trocken-Na 

tursteinmau-
ern, Lesestein-
wall, Fels- oder 

Steinriegel, 
Terrassen, etc.

4 a  
LE ins-
gesamt

6 a  
AL ins-
gesamt

6 b  
DK ins-
gesamt

6 c  
DG ins-
gesamt

Coburg (Stadt) 463 3,96 1,66 0,28 1,89 6,52 0,97 0,02 8,78 882,64 8,12 394,96
Hof (Stadt) 464 5,22 4,70 1,00 5,40 0,36 1,97 0,10 18,38 1.685,01 0,46 656,78
Bamberg 471 157,63 55,07 10,01 12,38 186,24 40,76 6,73 282,58 38.373,11 163,57 10.053,64
Bayreuth 472 208,42 117,85 35,05 4,49 54,44 37,16 10,57 413,55 30.133,91 149,17 20.023,95
Coburg 473 65,77 21,30 7,44 2,67 17,61 13,56 0,11 110,84 22.654,37 82,54 6.428,23
Forchheim 474 100,72 64,56 3,25 19,43 87,57 22,48 5,80 216,23 14.965,68 1.220,43 9.207,66
Hof 475 44,10 65,14 17,89 25,50 30,81 29,32 1,65 183,59 30.391,56 51,02 12.381,04
Kronach 476 114,10 47,34 16,67 8,77 27,72 24,10 1,22 212,18 9.282,69 14,45 8.191,98
Kulmbach 477 128,31 53,22 16,72 3,95 20,51 13,89 1,57 217,65 20.565,68 80,55 9.726,67
Lichtenfels 478 153,58 38,82 3,97 18,19 48,91 29,50 4,43 248,48 16.276,39 65,18 6.329,98
Wunsiedel i. Fichtelgebirge 479 27,29 32,78 8,59 1,00 117,42 24,40 2,04 96,11 14.875,91 80,92 7.533,82
Ansbach (Stadt) 561 4,68 2,96 0,39 0,44 8,80 0,90 - 9,37 2.973,57 8,21 1.220,19
Erlangen (Stadt) 562 1,63 1,11 0,48 0,05 61,85 0,30 - 3,57 1.455,96 20,74 620,30
Fürth (Stadt) 563 1,42 0,61 0,31 0,38 0,05 0,32 - 3,04 1.364,59 74,86 542,94
Nürnberg (Stadt) 564 1,31 1,54 1,15 0,41 - 0,56 - 4,96 1.940,94 69,89 621,70
Schwabach (Stadt) 565 2,16 0,71 0,34 22,02 0,51 0,69 - 25,91 838,51 41,44 370,64
Ansbach 571 75,31 65,71 9,08 3,15 468,70 18,81 5,58 177,64 72.972,00 362,58 34.136,25
Erlangen-Höchstadt 572 26,73 6,54 2,99 1,01 1.085,01 3,51 - 40,78 13.858,27 294,30 5.006,78
Fürth 573 15,29 2,53 1,85 8,75 53,11 2,58 0,03 31,04 12.334,44 208,43 2.846,17
Nürnberger-Land 574 173,83 99,21 24,13 4,84 2,48 23,37 2,57 327,95 12.534,02 286,77 10.548,05
Neustadt a. d. Aisch- 
Bad Windsheim

575 96,77 34,29 4,86 3,96 268,23 19,29 0,23 159,40 55.210,69 564,84 14.142,23

Roth 576 37,82 15,00 3,34 8,78 66,63 11,15 0,08 76,18 23.065,95 473,13 9.394,70
Weißenburg-Gunzen-
hausen

577 71,48 47,08 3,73 0,03 50,05 20,95 2,16 145,42 32.060,28 176,58 15.107,57

Aschaffenburg (Stadt) 661 4,89 7,43 0,06 2,89 3,42 0,40 - 15,65 533,09 8,33 627,56
Schweinfurt (Stadt) 662 0,75 1,35 0,02 11,73 - 0,12 0,03 14,00 578,19 4,53 77,44
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Frage/Landschafts- 
elemente (LE)

Landkreis/Stadt

1 a  
Hecken

1 b  
Feldgehölze

1 c  
Einzel-
bäume 

Baumreihen

2 a  
Feucht-
gebiete

2 b  
Teiche

2 c  
Feldraine

3  
Trocken-Na 

tursteinmau-
ern, Lesestein-
wall, Fels- oder 

Steinriegel, 
Terrassen, etc.

4 a  
LE ins-
gesamt

6 a  
AL ins-
gesamt

6 b  
DK ins-
gesamt

6 c  
DG ins-
gesamt

Würzburg (Stadt) 663 16,33 7,31 0,93 32,29 - 1,41 0,14 58,42 1.697,77 242,44 240,32
Aschaffenburg 671 35,29 50,35 2,32 7,30 2,77 4,88 1,02 101,16 6.954,11 214,96 7.370,01
Bad Kissingen 672 188,77 119,40 4,86 5,66 5,45 17,18 3,30 339,16 25.485,68 223,39 14.419,81
Rhön-Grabfeld 673 197,72 137,09 5,09 1,37 1,73 14,06 14,50 369,84 36.267,98 156,29 11.682,64
Haßberge 674 120,06 51,42 6,28 2,46 50,60 31,32 0,19 211,73 32.586,96 240,13 7.880,41
Kitzingen 675 54,07 23,34 2,96 4,10 61,20 16,24 0,26 100,97 31.373,81 3.126,15 3.613,70
Miltenberg 676 35,21 43,24 2,63 0,83 0,19 3,17 0,11 85,20 9.312,11 711,31 6.894,53
Main-Spessart 677 72,49 71,20 4,56 0,17 - 9,29 3,06 160,77 30.837,94 625,18 7.652,28
Schweinfurt 678 45,98 38,45 1,17 0,09 63,64 7,29 0,32 93,30 41.952,50 805,13 4.035,70
Würzburg 679 107,74 37,46 7,24 0,21 - 19,08 7,33 179,07 52.661,71 1.841,46 2.543,89
Augsburg (Stadt) 761 3,08 2,07 0,59 9,03 - 0,39 - 15,17 2.581,06 35,45 905,31
Kaufbeuren (Stadt) 762 0,61 2,22 0,21 7,75 - - - 10,80 164,98 0,92 1.079,07
Kempten (Allgäu) (Stadt) 763 2,25 3,32 1,22 7,99 - 0,21 - 15,00 23,62 0,18 3.036,30
Memmingen (Stadt) 764 1,00 1,03 0,38 7,46 - 0,17 - 10,05 1.576,38 18,18 1.478,66
Aichach-Friedberg 771 45,13 23,44 5,95 3,07 7,01 32,75 0,10 110,44 36.138,87 645,61 7.766,30
Augsburg 772 29,75 21,56 6,91 3,65 34,68 29,86 - 91,73 33.811,15 224,85 14.719,03
Dillingen a. d. Donau 773 19,64 12,72 2,01 10,29 2,84 9,20 0,26 54,12 37.344,36 105,97 8.126,66
Günzburg 774 20,76 17,10 4,19 14,07 7,81 33,18 - 89,31 25.274,73 239,33 11.837,57
Neu-Ulm 775 9,23 10,32 2,49 9,97 26,94 10,85 - 42,86 16.867,22 133,54 6.141,12
Lindau (Bodensee) 776 13,46 43,84 3,03 7,01 0,15 0,87 - 68,21 415,68 630,18 16.007,58
Ostallgäu 777 35,46 93,77 18,42 9,81 172,40 2,55 2,60 162,62 10.261,22 112,25 63.734,39
Unterallgäu 778 27,29 32,85 8,53 12,32 56,85 13,54 0,24 94,77 29.593,96 141,94 40.422,71
Donau-Ries 779 51,87 32,65 6,82 9,54 54,73 19,30 2,51 122,69 56.689,26 602,17 15.186,79
Oberallgäu 780 25,07 504,94 19,42 7,37 2,10 1,57 43,05 601,43 650,84 6,31 66.813,74
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Frage/Landschafts- 
elemente (LE)

Landkreis/Stadt

1 a  
Hecken

1 b  
Feldgehölze

1 c  
Einzel-
bäume 

Baumreihen

2 a  
Feucht-
gebiete

2 b  
Teiche

2 c  
Feldraine

3  
Trocken-Na 

tursteinmau-
ern, Lesestein-
wall, Fels- oder 

Steinriegel, 
Terrassen, etc.

4 a  
LE ins-
gesamt

6 a  
AL ins-
gesamt

6 b  
DK ins-
gesamt

6 c  
DG ins-
gesamt

Summe Oberbayern 597,07 968,11 318,56 180,80 136,39 157,50 23,56 2.245,60 419.543,82 12.534,05 322.458,86
Summe Niederbayern 819,60 525,70 110,78 169,15 74,18 231,99 12,39 1.869,61 365.581,61 9.931,41 129.277,67
Summe Oberpfalz 984,67 657,42 88,05 136,57 3.428,89 235,76 21,54 2.124,02 274.124,38 1.013,40 116.842,79
Summe Oberfranken 1.017,93 508,14 124,66 105,10 598,52 240,43 34,24 2.030,51 201.772,62 1.973,78 92.120,07
Summe Mittelfranken 508,41 277,29 52,67 53,81 2.065,43 102,43 10,65 1.005,26 230.609,22 2.581,77 94.557,52
Summe Unterfranken 879,29 588,04 38,12 69,09 189,00 124,46 30,27 1.729,27 270.241,85 8.199,29 67.038,29
Summe Schwaben 284,62 801,86 80,17 119,34 365,49 154,44 48,76 1.489,19 251.393,32 2.896,89 257.255,23
Summe Bayern 5.091,59 4.326,56 813,02 833,87 6.857,90 1.247,01 181,40 12.493,46 2.013.266,8 39.130,6 1.079.550,4
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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	2.a)	Wie viele Hektar Feuchtgebiete sind im Jahr 2023 für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?
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	4.b)	Welche Maßnahmen wurden unternommen, um Beeinträchtigungen der nach Art. 3 Abs. 4 Nr. 3 Bayerisches Naturschutzgesetz geschützten Landschaftbestandteile zu verhindern?
	4.c)	Welche Maßnahmen wurden unternommen, um den Anteil an geschützten Landschaftbestandteilen zu vermehren?

	5.a)	Für wie viele Hektar Hecken wurde im letzten Jahr jeweils in den einzelnen Landkreisen eine Heckenpflegeprämie bewilligt (bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?
	5.b)	Wie viele Hektar der Flächen der Heckenpflegeprämie sind jeweils auch als Hecken bei den Landschaftselementen der InVeKos-Datenbank aufgenommen (bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?
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	6.c)	Wie viele Hektar Dauergrünland sind im Jahr 2023 für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt (bitte auch die Summen für die Regierungsbezirke und Bayern angeben)?
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